

加快物流业的发展改革，促进绿色物流体系构建， 落实包头市“四基地两中心一高地一体系”*

郭瑞芳

(包头轻工职业技术学院, 内蒙古 包头 014035)

摘要: 自我国改革开放以来, 我国的经济得到了良好的发展, 随之也出现了自然环境恶化程度不断加深的状况, 越来越多的人民群众重视环保工作的落实, 建设节约型社会能够推动环保事业的发展。对于物流行业来说, 构建完善的绿色物流体系能够协同实现节约型社会的建设, 降低物流运输过程中造成的环境破坏程度, 通过优化物流运输、储存、包装、加工等环节, 让物流运输行业实现可持续化发展。本文讲解了节约型社会建设背景下绿色物流体系构建的必要性与传统物流体系存在的弊端, 并对节约型社会建设背景下绿色物流体系的构建策略进行了浅析, 期望能够给予物流运输行业的工作人员一定的参考意义。

关键词: 绿色物流体系 节约型社会建设 构建策略 可持续发展理念

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.07

随着我国社会的不断发展, 各地区之间的贸易变得越发频繁, 这也让我国的物流运输行业得到了良好的发展, 但是, 在物流货物运输过程中, 依旧存在着运输成本过高的问题, 超高的运输成本会增加货物的销售金额, 也意味着货物运输过程中的能耗较大、物资消耗较大, 不利于节约型社会的建设。通过构建绿色物流体系既能够实现物流运输企业日常经营成本的降低, 给物流运输企业带来更大的收益空间, 又能够有效减少物流运输行为过程中的资源浪费与环境破坏现象, 推动节约型社会的建设。

一、节约型社会建设背景下绿色物流体系构建的必要性

(一) 绿色物流体系的构建凸显了环保发展理念

节约型社会的建设意味着人民群众都需要尊崇不浪费的生活理念, 构建绿色物流体系能够实现物流行业运输成本的压缩, 优化物流运输的资源, 提高物流流通效率, 通过建设良好的物流运输路线来减少物流, 运输过程中的废物排放、废气排放, 这也让物流企业很好地将环保发展理念应用于物流运输行业中。在我国经济不断发展的同时, 环保事业的推进得到了广大人民群众的高度重视, 大众都意识到了自然环境保护及生态平衡维持对人类长久生存的重要性, 各行各业的发展要求中都深刻应用了环保发展理念, 对于物流运输行业来说, 绿色物流体系的构建是其可持续发展过程中必须要落实的发展任务之一。在环境问题

日渐严峻的背景下, 环保法规也在不断地完善物流, 运输企业为了实现自身的可持续化发展, 需要积极解决经济活动中带来的环境问题, 放弃非绿色的经营方式, 对自身的日常经营进行优化, 在突出自身市场竞争优势的同时需要将环保理念贯彻于日常经营中, 做到保护生态环境, 减少经济浪费现象, 为物流企业打造出全新的市场竞争优势^[1]。

(二) 绿色物流体系的构建有助于推动行业可持续发展

我国近几年出台了较多与环境保护、资源保护相关的规定、协议、法律法规, 这也意味着物流运输体系需要对自身的经营方式、运输方式进行调整, 只有满足我国法律对企业的经营要求才能够实现企业、行业的可持续发展。环保事业的推进意味着物流运输行业必须构建全新的物流体系, 以绿色、环保、节约为体系构建的主基调, 实现人口、资源、环境、经济的协同发展, 避免出现为了实现经济发展而破坏生态环境的现象。根据我国的法律以及各地的相关规定可以了解到, 对自然、环境造成严重破坏的企业、行业都无法进行长久的经营, 只有物流运输行业、企业能够摒弃传统的运输模式与物流体系, 构建全新的绿色物流体系, 才能够降低物流运输过程中的废物与废气排放、优化物流运输包装应用、保障物流运输行业的发展, 不会造成自然环境的破坏, 才能够实现物流运输企业的可持续化发展。

* 本文系 2022 年包头轻工职业技术学院研究课题: 加快物流业的发展改革, 促进绿色物流体系构建, 落实包头市“四基地两中心一高地一体系”建设路径(编号: QY2022-1-30)。

（三）绿色物流体系的构建能够提升物流企业形象

随着节约型社会建设进程不断加快，在人民群众在自身文化水平得到提升的基础上，人民群众对环境保护、资源节约有了全新的认识，环保意识也越发的强烈，在物流企业积极构建绿色物流体系，参与环境保护工作、降低物流运输过程中的资源浪费现象，也能够得到大众的好感，提升物流企业的社会形象，让消费者物流运输企业的认知更加清晰。对于传统的物流运输企业来说，大众对其的认知停留于经济经营企业，其提供的产品与服务都是为了获取更高的经济效益，但是，当物流运输企业构建了完善的绿色物流体系之后，大众也会主动地认识到物流企业在积极进行生态环境保护。其在获取经济收益的同时也会注重社会的可持续发展，为企业博得了良好的声誉，建设了更加伟岸的企业形象。

二、节约型社会建设背景下传统物流体系存在的弊端

（一）从物流包装的角度上来说

物流企业在运输产品之前会对商品进行包装，避免商品在运输过程中出现碰撞、破损，让物流运输变得更加便捷，但是，有部分物流运输企业在包装商品的过程中存在着过度包装或是包装设计不当的现象，严重影响到了商品的包装效果，造成了过度包装造成的浪费现象。传统的物流运输企业其在进行商品包装的过程中仅仅考虑到了商品的保护，没有将绿色、环保理念贯彻于物流包装中，这也让大部分的商品都存在着不当包装、重复包装现象，造成了资源的浪费，非常不利于节约型社会的建设^[2]。

（二）从物流运输的角度上来说

运输是物流企业的主要活动之一，在运输货品的过程中必须要运用到运输工具，传统的物流体系中货品的运输基本应用货车作为运输载体，并且，应用的货车大都为燃料运输车，其在运输货品的过程中会消耗大量的燃料，无论是柴油还是汽油，其都作为不可再生物质。过度的消耗会加大自然油田的负荷，没有做到深刻贯彻落实节约发展理念与可持续发展理念。除此之外，在货车运输物品的过程中，货车还会排放出大量的有害气体，有害气体会加大大气污染程度，并且货车在使用的过程中会发出较大的噪音，造成噪声污染，给城市居民带来了较大的困扰。传统的物流运输公司对运输货品的检查不够严格，常常会出现有毒有害物质通过物流公司进行运输的状况，在运输的过程中，路程颠簸与货物的搬运都很容易造成货品的损坏，一旦有毒有害物质泄漏，则会对运输人员及搬运人员造成健康威胁，即使该物质不会对人体造成伤害，也会造成自然环境破坏的现象。

（三）从物流信息处理的角度上来说

传统的物流信息处理方式会延缓物流运输效率，并且不能合理地进行物流运输的规划。在出现物流运输货品装卸过程中，很容易出现货品保存不当造成商品损坏现象，除此之外，对运输时效性的把控不严格很多运输货品会在运输过程中出现霉变、腐烂等现象，货品的损伤不仅会给货品运输方带来较大的经济损失，还会损伤物流运输企业的声誉，造成物流，运输企业面临到赔偿的状况，在进行物流信息处理的时候，传统的物流体系需要有专项工作人员对物流信息进行标注，让运输人员及拆卸人员在处理商品的时候能够考虑到货品的基础特性。比如：传统的物流运输体系无法将不同特性的货品进行分割管理。当出现货品运送不及时的情况，货品的损坏给货品，运输方及物流，运输企业都带来了较大的经济损失，因此作为物流企业中的工作人员在开展物流运输工作之前，需要对货品的基础信息进行明确的标注，让运输人员能够了解到运输货品的重要性，且运输人员与装卸人员都能够和管理人员进行直接沟通，让体系中的物流运输管理人员能够对货品及运输时间、运输量进行综合判断，物流运输企业中的工作人员能够依照货品的基础信息采取更加科学的运输方案，提高货品运输安排的合理性^[3]。

三、节约型社会建设背景下绿色物流体系的构建策略

（一）树立绿色物流发展观念

思想决定了行为，要想在节约型社会建设背景下构建完善的绿色物流体系，就需要物流运输企业中的工作人员与管理都能够树立绿色物流发展观念，在自身工作落实过程中将绿色化发展作为工作准则来落实，能够有效地提高物流运输过程中的绿色环保特性，降低物流企业日常经营中的环境破坏现象及经济损害现象。

首先，作为物流运输企业中的管理人员，其需要对社会发展政策以及发展要求有清晰的了解，在国家发布全新政策的时候，及时的对政策进行正确的解读，不断调整企业的发展方向，对企业的未来发展进行合理的规划。物流运输企业的领导人员与管理在考虑到近期经济效益的同时，需要考虑到企业的长远发展，制定绿色物流体系能够有效实现物流运输企业的可持续发展。在管理人员重视物流企业经济效益的同时，其需要充分重视环保事业的发展，让绿色物流发展观念在物流运输工作中得到良好的体现。

其次，物流运输企业中的基层工作人员也需要树立良好的绿色发展观念，物流运输企业的日常经营需要依靠基层工作人员的工作开展，大部分的物流运输企业都会在全国各地建设物流运输站点，其工作人员的分布较为广泛，

并且,在物流运输企业中,很多环节的工作都属于体力劳动,招聘的人员存在着文化水平较低的特性,只有企业中的管理人员能够针对不同岗位、不同地区的工作人员提出明确的工作要求,基层工作人员才能够依照工作要求与工作流程完成工作内容,在工作中贯彻落实绿色发展观念,推动节约型社会的建设。除此之外,常常会有基层工作人员在完成工作的过程中,只考虑到了自身工作的完成度,忽视了绿色发展理念在物流运输企业日常经营中的落实效果,因此,物流运输企业还需要对基层工作人员进行良好的思想教育,提高其个人的绿色发展意识,做到严格遵守企业绿色发展要求^[4]。

(二) 合理开展绿色物流运输规划

物流运输是绿色物流体系中不可或缺的一部分,对运输过程进行合理的规划,能够有效降低物流运输过程中的能源消耗和资源浪费现象,推动我国节约型社会的建设,将绿色观念贯彻于物流体系之中。

首先,在开展物流运输之前,物流企业的管理人员需要对运输路线进行合理的策划,选择低碳环保的运输路线,降低运输过程中的能源消耗。在必要情况下,可以采用多种运输交通方式结合的办法来降低运输过程中不必要的资源消耗。同时,在物流运输过程中,一旦出现交通方式的转换,就可能会出现包装的破损,会增大包装需要消耗的资金,增大包装资源的消耗量,这些也需要被管理人员考虑到运输规划中。在进行运输路线规划的时候,不仅需要考虑到资金的投入,还需要考虑到绿色环保原则,降低运输过程中的能源消耗才是绿色运输物流体系构建的基本原则,通过多方面的综合考虑推定出最优质、性价比最高、最环保的运输路线。

其次,控制物流活动的污染发生源,遵守交通限制原则及污染发生源控制制度,当出现物流活动造成环境污染现象时需要及时更换交通运输设备或是路线,保障交通运输行为符合运输规定。

最后,积极选择的公害的物流运输工具,比如:在进行短途物流运输的时候,可以以新能源汽车运输为主要运输方式,既不会过度造成能源消耗,又能够满足物流企业的运输需求,降低运输过程中的资金投入量,节约运输成本。

(三) 以绿色理念为基础应用物流包装

物流运输企业日常经营过程中对运输货品进行过度包装是对节约型社会建设理念的违背,为了推动节约型社会的建设,也为了实现物流运输企业的可持续发展,物流运输企业需要以绿色理念为基础,秉持绿色、环保、节约原则对物流包装进行合理的规划,减少过度包装、不当包装

的现象。

首先,在企业进行货品包装的时候,需要考虑到货品本身的特性,根据货品特性来正确选择包装材料,不必为了货品本身的质感、价值体现对货品进行过度包装。在包装材料的选择上需要适中考虑到物品运输的实际要求与货品特性,尽可能地选择适宜的包装材料降低货品运输的包装成本。

其次,对物流包装进行循环应用。有部分包装材料都具有循环应用价值,比如:纸箱、泡沫箱等,其在运输完一件货品之后,能够将完好的包装进行二次回收应用,即使出现包装损坏的现象,也能够通过与包装制作厂商合作,将物流包装进行二次生产与循环应用。

再次,在货品包装上标明包装物的材料及处理方法。让消费者在拿到货品包装的时候能够对包装行正确的处理,并且通过包装上的宣传,还能够积极鼓励消费者对包装进行回收应用,做到深刻贯彻落实绿色发展理念,实现物流企业中绿色物流体系的构建^[5]。

四、结语

综上所述,在物流运输行业中,无论是运输环节还是货物的包装环节,一旦出现浪费现象都会造成经济浪费与环境破坏,非常不利于可持续发展战略的落实。在我国大力建设生态文明的背景下,节约型社会建设也成为了社会发展过程中的主基调,物流运输行业要想得到良好的发展,也需要顺应社会发展的节奏,构建绿色物流体系,降低物流运输过程中的损耗,让物流运输过程中的资源得到合理的分配与利用,减少快递包装垃圾、降低快递物流运输过程中的废物排放量,倡导物流运营绿色化、面单无纸化、包装材料循环使用等发展理念,推动物流行业的绿色化可持续发展。

参考文献

- [1]靳豪.绿色物流体系构建及路径探索[J].中国物流与采购,2022(04):116.
- [2]王娟娟,杜佳麟.“一带一路”区域绿色物流体系构建及路径探索[J].中国流通经济,2017,31(06):27-36.
- [3]聂家林,张颖,张浩.基于循环经济的淮安市绿色物流体系构建研究[J].物流科技,2017,40(02):117-121.
- [4]何章磊.低碳经济背景下现代绿色物流体系研究与构建[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2016,13(10):58-59.
- [5]陈晓玥.我国循环经济下绿色物流体系的构建[J].莆田学院学报,2012,19(06):28-32.